



榮譽院士彭玉榮先生讚辭

彭玉榮先生為香港中文大學傑出校友，現任東亞銀行有限公司執行董事兼副行政總裁。彭先生才智超卓、刻苦勤奮、克己自律，加上對工作充滿熱誠，對銀行業務認識透徹，故能在事業上屢創高峰。在大機構中平步青雲，誠非易事，而彭先生之有今日成就，又豈止僅靠才能、勤勞及專業知識而已。

彭先生認為自己早年在中文大學所接受的教育，特別是修讀學士學位課程，對日後事業發展的影響至為深遠。當年他從經濟系蔡俊華教授身上，學到經濟體系中最重要的基本原則。猶記當時已深諳中國具有龐大的經濟潛力：有謂中國只要在一九七九年前維持工資穩定，即能留下大量盈餘以作再投資之用。彭先生在開展工作生涯整整十年以後，方始真正體會大學時期在經濟系的所學所得。

彭先生在中大四年，毋庸置疑，以崇基學院的綜合基本課程影響至鉅。四年的大學學制讓他有充裕的時間好好學習崇基此一獨特的課程，而每學年的授課內容，至今猶歷歷在目。大學第一年，他要面對「何謂大學？」的問題，並同時學習如何駕馭文字，以邏輯和清晰的方法表達自己，並以邏輯與集合論掌握正確思考的訣竅。第二年，他開始接觸到中國文化的精髓。第三年，他浸淫在西方文化之中，學習有關個人主義的崛起因由，並學習柏拉圖的《共和國》、舊約聖經中的《約伯記》、猶太文化對西方倫理觀念的影響、馬克思與《共產黨宣言》及存在主義等。第四年，大學鼓勵同學將所學理論延伸以配合當前要題。對彭先生而言，崇基的綜合基本課程超越了資訊以及知識層面，助他開拓無與倫比的宏遠世界觀。能獲得這種接受全面教育的機會，實屬難能可貴。

追本溯源，彭先生堅信全面均衡的通識教育，無論對個人成長及對事業發展，至為重要。終生學習的觀念和渴求早已植根於彭先生的心底，故此他在七十年代後期重返中大修讀工商管理碩士課程。當時身為銀行年輕行政人員的彭先生，不但藉此機會進一步增進商業知識，也同時建立了商界人際網絡——不論對當年或目前私人機構的高層管理人員而言，這都是極為珍貴。好學不倦的彭先生當年還在晚間進修會計，後來更考獲英國特許銀行學會會員的資格。

彭先生當年於中大畢業後，即加入東亞銀行任職見習行政人員，並獲得全面在職培訓。他曾先後任事於銀行各個主要部門，在分行工作的期間，職責範疇非常寬廣，包括銀行的內部核數、保險箱業務以及收租業務等，彭先生學會如何與同事及客戶保持良好關係，並在極短時間內步步高昇。才剛過三十而立之年，亦即在他加入東亞銀行的第十個年頭，彭先生便獲委以項目經理之要職，專責處理中環舊銀行大廈拆卸，以及新銀行大樓，即現時東亞銀行總行的重建工作。隨後，他相繼出掌市場部及貸款部，並於九十年代初獲擢升為副行政總裁及總經理。



能在東亞銀行這種大型機構內短時間擢升至最高管理層位置，到底需要何種質素與才華？彭先生謙稱當年大學教育尚未普及，自己能接受高等教育，實屬幸運。他又強調常識的重要，以他個人為例，常識主要建基於大學時期所培養的宏觀視野，這種視野讓他能夠帶領東亞銀行走出困局，不再受囿於近年因經濟衰退而拖累的本地按揭市場。他又致力推動銀行從傳統以借貸為核心的業務，走向提供更多元化的產品和服務。例如今天的東亞銀行，已透過其轄下分行推出各種各樣的投資產品。除此以外，彭先生認為自己在東亞銀行的另一項主要建樹是人事管理，包括激勵員工士氣，提升工作表現。

除了擔任東亞銀行最高管理層的主要職務外，彭先生同時為超過三十多間公司的董事局成員，又分別出任多項公職，為他的專業界別以及香港社會作出貢獻，當中包括：職業訓練局的銀行及金融業訓練委員會主席、懲教署人員子女教育信託基金投資顧問委員會主席、香港銀行學會副會長、證券及期貨事務監察委員會程序覆檢委員會委員等。而彭先生最為關注的高等教育事務，自然亦成為他回饋社會的另一範疇：他曾擔任嶺南大學司庫及校董會副主席，而為了表揚彭先生對銀行界及香港社會的貢獻，嶺南大學於二零零二年頒授榮譽社會科學博士學位予彭先生。

彭先生對中文大學貢獻良多，為推動中文大學發展不遺餘力，除慷慨捐助，還付出時間和心血。他自二零零一年開始參予崇基學院的學長計劃，鼓勵學弟學妹在各方面的發展。彭先生又積極參與崇基學院五十周年校慶晚宴以及中大四十周年校慶晚宴的籌備工作。

彭先生公餘對攝影至為熱衷。此項嗜好萌芽於大學時期，當年更曾任大學攝影學會副會長。彭先生對人像攝影尤具心得，閒來收藏不少香港著名人物的家庭合照。他更有意在退休後開設攝影室，以便盡情投入自己嚮往的創作活動。

主席先生，彭先生是銀行界不可多得的出色領袖，也是中文大學傑出校友。本人謹恭請主席先生頒授榮譽院士銜予彭玉榮先生。